

中美贸易壁垒产生的原因及对策

王静 韩颖

(辽宁对外经贸学院 辽宁 大连 116041)

摘要: 最近几年来,中美之间的贸易壁垒呈现出加剧的迹象。在这一背景下,中美贸易壁垒呈现出多元化、多范围的发展态势。本文尝试探讨中美贸易壁垒产生的主要原因以及具体的优化策略。

关键词: 中美;贸易壁垒;原因;对策

引言

在当前的对外贸易发展中,贸易壁垒已经成为了影响和制约对外贸易健康发展的一个主要因子。中美作为世界上两个具有影响力的国家,其自身所存在的贸易壁垒不仅对两国之间的经贸往来产生了不利影响,也对整个国际贸易格局的形成造成了一定的限制。因此,本文探讨中美贸易壁垒产生的主要原因以及今后的优化策略,对于促进该领域相关研究的深入与完善有着一定的积极意义。

一、中美贸易壁垒产生的原因

一直以来,中美两个国家在相关产业领域存在竞争。尤其是,最近一段时间以来,美国奉行单边主义政策,对包括中国在内的很多国家制定了相应的限制发展措施。这在一定层面上影响了两国之间的贸易往来。从宏观上层面上来看,中美贸易壁垒产生的原因主要体现在以下几个方面。

首先,政治层面的原因。经贸的发展是社会发展的一个主要组成部分。随着我国在世界上影响力不断提升,美国所奉行的单边主义政策让其在对外贸易关系以及对外贸易政策制定中不断地出台对华的制裁或者对华的限制性措施。这些措施里面包含着政治打击成分。例如,最近两年来,美国一直对中国的高科技产品出口以及高科技技术专利的引进等方面制定了一系列的限制性措施。这些措施的背后有着一定的政治目的。

其次,经济原因。特朗普政府在管理过程当中一直注重于本民族、本国的经济繁荣与发展。因此,在相关政策的制定以及相关的贸易协议的制定中,更多地将经济发展重心放在本国。所以,其在进行对外贸易制定中,倾向于本国经济,对外经济呈现出一定的排斥和打压倾向。这种经济层面的原因,也是导致中美两国不断出现贸易摩擦,产生更多贸易壁垒的一个主要原因。

再次,市场环境的原因。随着中国在国际经济贸易舞台上所扮演的角色正在不断的凸显,其市场竞争力也在不断的提升。这一点对于美国以及欧美等国家的经济发展带来了一定的挑战。为了提升自身的竞争力,美国在相关的产业领域制定了一系列的标准,打着绿色环保的旗号进行相关的非技术性壁垒以及技术性壁垒的限定,这些也成为了中美两国在贸易壁垒发展中不断加剧的一个主要原因。

最后,文化层面的原因。经济的发展在一定层面上与整个国家所处的政治、经济文化有着一定的内在关联。在当前的世界环境形势下,各种不利因素正在不断增加,文化层面的输入与输出之间的竞争也在不断加剧。可以说,中美两国在意识形态方面有着巨大的差异。由于历史以及当前经济发展政治发展等诸多原因的影响,其在文化层面的不同也成为了影响两国在具体的经贸中存在这样多壁垒的主要原因。

总之,从以上的分析中可以看出,在中美贸易发展中产生贸易壁垒的因素有很多,其中主要包括政治、经济、文化、环境等诸多方面。如何从这些贸易壁垒产生的原因入手,进一步地进行系统化的应对和解决,应该是该领域需要思考的一个主要问题。

二、中美贸易壁垒破解策略

为了更好地助力中美贸易健康发展,促进地区经济的繁荣稳定,有效地应对在贸易发展中壁垒所产生的相关不利影响。本文立足于中美贸易壁垒产生的主要原因,尝试从以下几个方面提出今后的应对发展策略。

首先,积极探讨发展共同体。中美两国在当前的世界经济发展中应该有着共同的发展目标和发展方向,那就是实现人类的共同繁荣。因此,在这一命运共同体理念下,中美两国应该在经济贸易合作中实现更大的利益共同化,实现最大的利益公约数,减少不必要的摩擦和壁垒。只有在自身的发展理念方面进一步地趋同,能够在致力于两者的经贸发展中获得更大的助力。当然,在进行命运共同体的共同打造中,可以求同存异,可以尊重两国的选择。但是,在经贸发展中应

该以合作代替竞争一,和谐代替摩擦。

其次,积极鼓励创新。当前,无论是在经贸领域,还是在相关的双边谈判方面,围绕知识产权以及相关的产品保护等方面的壁垒设置了诸多的限制。这就意味着,在今后的我国与美国贸易发展中的相关领域进行经贸合作中,一方面,需要注重贸易总量的增加,实现贸易的均衡;另一方面,还应该不断地在贸易发展的质量,特别是在产品技术的专利方面进一步的加大提升相应的保护力度。通过以知识产权为核心带动整个行业的繁荣应该是今后中美贸易摩擦以及中美贸易壁垒破解的一个重要思路。当然,在进行知识产权保护发展中,还应该将相应的产权保护以及专利保护作为一个重要的思路。以此来实现整个行业的发展。

再次,优化经贸发展环境。在当前的世界经济一体化发展的大背景下,优化经贸发展环境已经成为了影响和代替过往的传统的、典型的,具有一定局限性的环境的一种主要思路。在进行经贸发展环境的优化中,一方面,应该本着世界贸易组织等相关协定的平等性、公平性交易原则,在贸易中的相关协议进一步的进行维护。通过诚信契约的理念来营造良好的贸易环境。另外,还应该在贸易环境的遵守以及贸易环境的相互协定等方面,积极探讨合作机制和对话机制,以此来应对由于贸易壁垒存在而造成的诸多限制性环境的产生。需要强调的是,在整个环境的发展中,还应该在环境的制度体系、环境的文化体系以及环境的相关经济发展的管理体系等方面进一步探讨与完善。通过这种方式来形成良好的环境互动,促进整个经贸往来的健康发展。

最后,注重经贸的全球合作。中美贸易壁垒短时间之内已经对整个国家的经济发展产生了不利影响。对于我国来说,为了更好地破解中美贸易摩擦中以及中美贸易壁垒中所产生的不利影响,应该积极将对外贸易的对象国家进行扩展。尤其是,将欧洲、日本、韩国、非洲以及西亚等国家的对外贸易进一步进行优化和升级。通过这种贸易对象的扩展来有效地化解中美贸易壁垒所产生的不利影响。同时,也提升整个国家在贸易发展中的影响力和竞争力。在进行全球合作中,一方面,需要本着共赢的发展原则,在相关的领域展开积极的探讨与合作;另一方面,还应该在自主创新以及产品技术升级方面加大力度,以此来实现整体的发展。

总之,为了更好地应对中美贸易壁垒所产生的负面影响,在今后的两国经贸发展中,还需要不断的在经贸发展的环境,经贸发展的目标里面以及经贸发展的对象等方面进行系统的优化和改进。只有这样,中美贸易才能够在现有基础上获得进一步发展。

结语

随着中国在国际贸易中所占有的份额和空间的不断加大,中国与美国之间的竞争也日益白热化。贸易壁垒已经成为影响两国经贸发展的一个主要因素。本文聚焦中美贸易壁垒所产生的主要原因,以此为基础,探讨具体的优化和应对策略。希望本文的研究能够有助于促进中美贸易壁垒等相关领域研究的补充与完善。

参考文献

- [1]张亚飞,张立杰.技术贸易壁垒下中美纺织品贸易竞争力及影响因素研究[J].价格月刊,2020(5):61-66.
- [2]彭爽,段远谋.论中国绿色贸易壁垒的构建——由中美经贸冲突引发的思考[J].山西农经,2020(20).
- [3]李惠青,刘倩,汪涛.新贸易壁垒下外贸型中小企业财务风险预警机制[J].国际商务财会,2020,000(003):22-25.
- [4]杨虹,张柯.技术性贸易壁垒对中国电子行业出口的影响研究——基于中美贸易引力模型的实证分析[J].价格月刊,2020, No.515(04):40-47.
- [5]魏少良.浅析近年美国对华贸易壁垒的原因及我国应对策略[J].市场研究,2019,000(011):47-49.